

# LA TARDE DE LORCA

DIA DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1906  
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARRÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B. 1.º

Miércoles 3 Marzo 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.586

## CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez  
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

### CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 6

TELÉFONO N.º 53

### DE ACTUALIDAD

## TODO POR HACER

Con el realizado el domingo último, son tres los actos públicos que ha celebrado el Magisterio lorquino, de diez o doce años a la fecha.

En todos, como en el último, se ha hablado del pésimo estado en que se halla la enseñanza oficial. Se han pedido reformas, mejoras, protección del Estado, en la medida necesaria, a este importantísimo ramo de la instrucción, base de la cultura.

No diré que en esos años, el Estado y el Municipio y los hombres de valimiento, hayan desoido en absoluto la voz de los Maestros. No diré que el número de escuelas, sea el mismo; hoy es mayor;—y obsérvese que hablo sólo de Lorca—. Pero, contando con lo que se ha hecho o adelantado en ese tiempo, ¿quiero decir esto que vamos a la solución del problema?

Si los señores que, dándolas de personas graves y experimentadas juzgan exageradas mis apreciaciones sobre el estado de incultura en que vivimos, en que vive la raza; si esos señores oyeron al señor Mayordomo el pasado domingo hablar del estado de nuestras escuelas, de su número y del tanto por ciento de niños que no reciben instrucción si esos señores que al cabo de sus años tienen ojos y no ven, y oídos y no oyen, tomaron nota de los datos estadísticos del señor Mayordomo, quizás sonreirían incrédulos.

Desde luego, los señores a que yo me refiero, quizás no llegaron a enterarse de que se celebraba un mitin escolar, porque estos viejos que nada bueno hicieron en su juventud, sino mucho malo, creen que lo que se debe hacer con las llagas, es taparlas en lugar de curarlas o ponerlas de

manifiesto para pedir su curación.

Yo sabía, como tantos otros lo saben, la espantosa situación porque viene años y años, atravesando la instrucción primaria en Lorca.

Lorca por su extenso término necesita un número de escuelas que difícilmente tendrá en muchos años; la inmensa mayoría, por no decir la totalidad de las que hoy posee, no reúnen ninguna cualidad que recomiende esos edificios como adecuados a tales menesteres. Lorca no se arriesga,—debiendo hacerlo a toda costa— a poner verdadero remedio a esta situación empleando los medios que proponía el señor Mayordomo. Y al pensar que en este terreno de la Enseñanza aquí está todo, absolutamente todo por hacer; al pensar en esa falange inmensa de criaturas que no reciben instrucción, al pensar en que no hay un local útil para el cultivo de la enseñanza, que no hay material adecuado para el ejercicio de la misma; en una palabra, que no se presta a esta importantísima cuestión la atención que se merece, tengo que clamar contra tal abandono, dudar de todo, desconfiar de todo, que han sido cien y cien campañas las que he hecho en pro de la enseñanza en treinta años que para el público escribo, sin haber logrado, mirar resuelto ni aun en parte siquiera problema tan hondo, tan de vida o muerte para el país.

JUAN DEL PUEBLO

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## LA VALENCIANA :: Zapatería

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS CLASES

Zapatillas de paño en todos los colores con piso de goma

Id. id. id. id. id. piso suela clase fina

Botas de paño para Señora y Caballero

### PROPAGANDA

Zapato de oscaría negro, cosido, todo suela, para Caballero 14 pts

Bota id. id. id. id. id. 15 pts

Varios Modelos a realizar, zapato de charol para señora 14. pts

Además, un lote de varios pares para señora, negro y color 6 pts

Para comprar barato: "La Valenciana"

ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

## RELOJES DE ORO DE LEY, ¡GRATIS!

Por una sola vez, y en viaje de propaganda, el viajante de la Casa HEMVIZ-MEDINA, regala en el AUTO a los primeros 50 clientes de Lorca, 50 relojes pulsera, de ORO DE LEY 18 KILATES (o tratados).

PASANDO EL RATO

## La mentira del mundo

*El mundo es redondo; no cabe dudarlo; por eso negarlo será baladí. Y siendo redondo es, forzosamente, «mentiras viviente. ¿Por qué? Porque sí. Si el mundo es redondo como queda dicho, sin que esto un «mal bicho» lo pueda negar, es, pues, francamente el mundo una «bola» a la que hay que, sola, dejarla rodar.*

ANGEL PALANQUEX

## Cartas a España

III

Maruj: Hoy quiero hablarte de mi veterano.

Tú no puedes hacerte la más remota idea de lo que significa para un quinto que pisa por primera vez tierras africanas, la amistad y protección de un soldado curtido en los azares de esta accidentada vida de campaña y diestro en cuantas marfingalas y trapisondas emplean los demás en beneficio propio, aunque el prójimo sea perjudicado.

Por eso quiero hoy darte lo a conocer; para que allá

por las noches cuando en tu alcoba blanca de doncella española te postres ante la Virgen implorando protección para é- te que tanto te quiere, tengas un recuerdo y pidas alguna vez por el veterano de Guideldi, que es merecedor de tal obsequio.

Quisiera describírtelo físicamente pero me creo incapaz de acertar. Y moralmente bástete saber que te estoy tan agradecido, que si alguna vez pudese evitarle algún peligro, voluntariamente me ofrecería para que él no sufriera.

Se trata de un muchacho rudo, sencillote y noble a toda prueba. Es natural de un pueblecito andaluz que se recuesta en la falda de una montaña y constantemente se recrea coquetón en el placido Mediterráneo que besa la parte baja de la montaña en que se asienta.

Su familia es de posición humilde y tiene tres hermanas; la mayor de diez y siete años—es la que lleva adelante la casa. Su madre murió meses antes de que él viniese a estas tierras, y su padre...

Estos detalles que te facilito me los contó anoche y créete que aún no se me ha borrado de la imaginación la penosa impresión que el conocerlos me produjo.

Hace de esto poco tiempo. En las operaciones de Alhucemas lo hirieron gra-

vemente en un hombro y fué evacuado a un hospital de la Península.

Al tener su padre noticias de lo ocurrido por un telegrama que recibió del Regimiento, vino a Málaga a esperar al hijo único en quien tan acerbamente se cebaba la desgracia. Fué tal la impresión que el pobre campesino sufrió al ver desembarcar en una camilla a su hijo, palido, demacrado y consumido por los dolores, que abalanzándose sobre él, le dió tan estrecho y prolongado abrazo, que todos los presentes creíanle loco o falto de juicio.

Se fundieron en una las lágrimas del padre y las del hijo y repentinamente cayó el pobre viejo al suelo para no levantarse más.

Mi pobre veterano que sostuvo con sus manos el cadáver de su padre tuvo que continuar el viaje para hospitalizarse en el interior de la Península por no haber conseguido permiso para quedarse en Málaga.

Ya conoces la triste historia de mi desgraciado veterano. ¡Dime si no es digno de compasión y si es mucho lo que te pedía al principio.

Así que te ruego, Maruj, que no te olvides de pedir por él de noche, cuando en la soledad de tu cuarto de doncella española—donde á veces los pálidos rayos de Ebea que se filtran por tu ventana, idealizan los niveos blancos de tu alcoba—recas a la Virgen por tu enamorado.

GUIDELDI

Kábla de Anvera 2—26—26

LA CAIDA DE BRATIANO

## Todo el pueblo ha votado en contra suya

Ya es oficial la noticia de que el presidente del Consejo de Rumania, Bratiano, ha escrito una carta al Rey Fernando, en la que dice que presenta la dimisión.

La caída de Bratiano ha sido consecuencia de la de-